



# 文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址  
http://www.cnol.com  
全国发行代号 61-19  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

壮丽70年 奋斗新时代  
——文明的印记

## 新闻提示:

1988年成立义务包户服务小组,1989年成立全国首个社区志愿服务组织,30多年来,志愿服务精神在天津市和平区新兴街道朝阳里社区薪火传承、生生不息。志愿者们用友爱传递友善,用互助凝聚力量,用奉献续写新时代的“雷锋故事”,走出了一条传统美德与时代精神相结合的创新之路。2009年3月,新兴街被民政部认定为全国第一个社区志愿服务组织发祥地。2014年,朝阳里社区志愿者群体被中宣部、中央文明办、中国志愿服务联合会授予“全国最美志愿者”称号。2019年,朝阳里社区被中宣部评为“全国学雷锋活动示范点”。

今年1月17日,习近平总书记来到新兴街道朝阳里社区考察调研,和志愿者代表亲切交流并作出重要指示:“志愿者是现代化管理事业的一个重要方面,在整个社会上培养的这种爱心,是社会主义核心价值观的最核心的东西,志愿者事业要同‘两个一百年’奋斗目标、全面建设社会主义现代化国家同行。”

## 走进全国首个社区志愿者组织发祥地,寻找—— 温暖社区的幸福密钥

本报记者 漆世平 实习记者 李尚维

### 为送温暖的人送温暖

朝阳里社区里的“老雷锋”让人钦佩。为了让这些“老雷锋”晚年生活更加幸福,为了让志愿服务精神得以延续,朝阳里社区开展了“为送温暖的人送温暖”关爱“老雷锋”活动,为“老雷锋”建立了基本情况名册,把他们的身体状况、家庭情况、主要需求、特殊困难等登记入册,及时开展服务,并为“老雷锋”办理了政府埋单的居家养老服务,提供家政服务、卫生保洁、陪同就医、医疗咨询等在内的生活服务,让老志愿者在无私奉献的同时,感受社会的温暖和敬意。

柴志华是朝阳里社区的一名“老雷锋”,也是一名有着60余年党龄的老党员,自2000年自愿加入社区志愿者队伍以来,19年来,他积极投身到社区志愿服务活动中。单亲困难家庭的孩子学习没有桌子,他立刻将自家的八仙桌送去;社区里的黑板报,他一直义务在写;遇到比他年长的老人,他时常义务送菜、送米、送面……在社区,人们总能看到他全心全意为人民服务的身影,大家都说他是一个闲不住的人。

“对居民有益的善事、好事要千方百计地做好,对损害居民利益的事坚决不做。”这是83岁的柴志华经常挂在嘴边的一句话。

现在柴志华因病导致行动不便,和平区民政局和新兴街道的相关负责人经常在节假日或者他生日时来看望他,社区也经常组织志愿者为其提供上门服务。

“有时为我送来粽子、月饼、元宵,有时专程带上表演装备到家里为我表演节目,有时从楼下路过便上来陪我聊会几天……”柴志华从青年志愿者这里感受到的不仅仅是关爱,更是一种志愿服务精神的传承。

在关爱“老雷锋”活动中,朝阳里社区还向每位“老雷锋”发放了《亲情卡》,及时为他们提供便捷服务;专门为“老雷锋”建立了“银发聊天角”,为其提供精神慰藉服务等;在春节、七一、中秋等重要节日,进行入户慰问、陪伴聊天,并为其打扫卫生,特别是不忘关爱“老雷锋”的家属,感谢他们为社区付出的点点滴滴。

除了关爱“老雷锋”,朝阳里社区还建立了许多表彰激励回馈制度,在社区营造了“争当志愿者、尊重志愿者、关爱志愿者”的良好氛围,形成了“人人当志愿者、一家人当志愿者”的良性循环。



社区文化乐民志愿者入户为“老雷锋”王萍朗诵诗歌



青年志愿者入户慰问“老雷锋”张福臣

### “老雷锋”的大爱情怀

在朝阳里社区,有这样一群“老雷锋”,他们数十年如一日,为社会奉献着光和热。

“上为政府分忧,下为群众解愁。”1988年,社区志愿服务团队创立之初,张福臣和老伴黄秀珍就一起加入了志愿者队伍,正式成为志愿者。张福臣今年92岁了,作为一名有着62年党龄的老党员,31年来,他一直尽自己所能地奔跑在爱与温情的路上。

“社区志愿服务团队刚刚创立之时,缺少活动经费,我就蹬着自行车,跑针织厂、跑大胡同,批发一些日常生活用品来售卖,再将售卖所得的资金补贴到志愿活动的经费中去。”张福臣告诉记者。

扶危济困、社区治安巡逻、捡脏护绿……31年来,社区的每个角落都有张福臣忙碌的身影。在张福臣和老伴的带领下,他们的三个儿子都成为了社区志愿者,孙子、孙女、外孙也陆续加入了社区志愿服务队伍。爱心,在这个平凡而有爱的大家庭里延续着、传递着。

“战争年代为人民而战,和平年代为人民服务。”与张福臣一样,家住朝阳里社区中环公寓的王萍也是一名志愿者。在王萍家中,这位90岁的老人跟记者聊起了她的故事。

1941年春天,出生在山东省沂南县的王萍刚满12岁。“在日军扫荡时,我与母亲走散了,一直流浪在外,后被八路军第115师收留,从此跟随部队转战多地,成长为一名战士。”回忆起那时的峥嵘岁月,王萍至今仍记忆犹新。

2001年,王萍来到朝阳里社区,在这里,她见到社区志愿服务团队的成员每个礼拜都在社区里义务巡逻、捡脏护绿……“我觉得这个事儿挺好,我想加入,为人民做一些公益事儿。”于是,王萍成为了社区里的一名志愿者。

成为志愿者后,贫困家庭的出身与早年的从军经历,使得王萍对困难群体倍加关注,生活并不富裕的她十分热心公益事业,每当社区有捐款活动时她都积极参加。“作为一名共产党员,我要用力所能及的力量去帮助身边的人。”王萍说。

像张福臣、王萍一样,在朝阳里社区还有很多老志愿者。离岗不离党,永远为党忠实工作,全心全意为人民服务的王文源;生前做志愿者,身后捐献遗体,将志愿服务精神做到极致的董光义……他们秉持着大爱情怀,在新时期身体力行地践行雷锋精神。

### “定制化”志愿服务为居民幸福生活加码

1988年4月,新兴街道办事处开展了“万户居民问卷调查”,重点了解居民群众的生活需求和参加为民服务的意愿。根据调查结果,同年10月,朝阳里党支部号召居委会的6名成员和居民中的7名积极分子组成了服务小组,为生活在朝阳里的13户困难家庭提供义务包户服务,这个13人的服务小组,成为我国最早的社区志愿服务团队雏形。

“习近平总书记的亲切关怀和殷殷嘱托令我们倍感振奋,我们也会牢记嘱托,深化志愿服务工作。”朝阳里社区党委书记苗苗告诉记者,朝阳里社区以党建引领社区管理,志愿者队伍由最初13人的义务包户服务小组发展到目前注册志愿者3217人,志愿服务团队10余个。

时代在变迁,朝阳里社区志愿服务的内容也在不断“升级换代”。“最开始的时候,志愿服务内容以‘送煤、送菜、送炉具’(‘老三送’)为主。”苗苗介绍

道,随着居民生活水平的不断提高,居民需求的不断变化,服务内容逐渐从满足生活需求向提高生活品质转变,发展为90年代中后期的“送岗位、送知识、送健康”(“新三送”),再升级为现在的“送理念、送方式、送渠道”。

与此同时,志愿服务形式也不断创新丰富,从最初包户服务发展衍生出单向、双向、楼院挂牌、协同包户等多种形态,形成“三送”“三认四百双结对”“三关爱”“扶危济困”等特色品牌项目,让受益对象从困难家庭扩大到全体居民和周边群众,成为服务社区的普惠活动。

朝阳里社区的志愿服务活动能由小到大、群众广泛参与,一个重要原因在于它符合社会需要、契合居民需求。每年,朝阳里社区都会开展“万户居民问卷调查”,在充分了解居民需求的基础上,将其融合在志愿服务活动中,居民需要什么,就为他们送去什么,提供

“定制化”服务。

朝阳里社区的志愿服务,如同一块极具吸引力的“磁石”,起到了很好的带动作用,许多单位和个人不仅在这里学习志愿服务精神,而且纷纷用行动践行志愿服务精神,开展志愿服务活动。

近年来,朝阳里社区将志愿服务与“新时代文明实践”主题活动相融合,积极响应天津市正在实施的全域创建文明城市三年行动计划(2018-2020),宣传贯彻落实《天津市促进精神文明建设条例》和《天津市文明行为促进条例》,建立学雷锋志愿服务站、残疾人之家、快乐营地等阵地,广泛开展“牢记总书记嘱托,志愿服务薪火相传”系列文明实践活动,传播“好声音”。

“下一步,我们将继续做好志愿服务工作,按照习总书记的指示精神,为居民提供精细化、精细化服务,不断满足人民对美好生活的向往和追求。”苗苗表示。

新华社北京6月5日电(记者于文静)农业农村部6月5日公布了北京市顺义区“村规民约推进协同治理”、天津市宝坻区“深化基层民主协商制度”、河北省邯郸市肥乡区“红白喜事规范管理”等20个乡村治理典型案例,为各地推进乡村治理体系建设提供借鉴。

农业农村部农村合作经济指导司司长张天佐在农业农村部6月5日举行的发布会上表示,党的十九大报告提出加强农村基层基础工作,健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。2019年中央一号文件要求完善乡村治理机制,保持农村社会和谐稳定。近年来,各地认真贯彻落实中央的决策部署,因地制宜加强乡村治理体系建设,涌现出了一批好做法、好经验。乡村治理既关乎农民切身利益,也关乎农村社会长治久安,是国家治理体系的重要组成部分和乡村振兴战略的重要内容。

张天佐说,当前,我国城乡利益格局正在深刻调整,农村社会结构深刻变动,农民的思想观念也在深刻变化。我国乡村治理体系总体还比较薄弱,治理的方式、手段还不能有效适应形势发展变化的需要。特别是一些地方农村的基层党组织软弱涣散,公共服务和社会管理能力不强,一些不良风气还比较盛行,迫切需要加强乡村治理体系建设。

他表示,此次乡村治理案例是首次发布,既有市、县层面开展的创新,也有村、镇层面的探索实践,有效解决了乡村治理面临的一些难点、痛点、堵点问题。随着各地关于乡村治理的实践探索不断丰富,农业农村部将继续研究和总结各地典型做法,成熟一批、推介一批,鼓励各地深入研究乡村治理规律,探索路径和方法,促进全国乡村治理体系和治理能力建设。

## 本期导读

### 我们的节日——端午

端午,是中国传统节日文化中一个鲜明的符号。这个已有2000多年历史的节日,以丰富多彩民俗仪式宣扬正气,以勇往直前的拼搏精神催人奋进,在中国历史上树起了一座不朽的文化丰碑。每年的这一天,粽子飘香遍九州,蒲艾绿染大地,一阵阵浓郁的清香弥漫着节日的气息,从遥远的历史深处缓缓飘来。

(A4版)

### 一场全民参与的文明接力

公交车上主动让座的人多了,过马路闯红灯的人少了,斑马线前主动礼让行人的多了,城市顽疾“牛皮癣”少了……走在江西吉安吉州区的街头,随处都可以感受到一缕缕迎面吹来的文明清风,市民们更是亲眼见证了这座城市因文明创建带来的喜人变化。

(B2版)

## 第二届中国生态文明奖揭晓

新华社杭州6月5日电(记者高敬魏一骏)6月5日,在浙江杭州举办的2019世界环境日全球主场活动上,第二届中国生态文明奖揭晓,来自全国的35个先进集体和54名先进个人获奖。生态环境部对先进集体和先进个人进行了表彰。

记者了解到,此次评选出的先进集体和先进个人来自不同部门、不同领域,反映了党的十八大以来各部

门、各领域、各地区大力推进生态文明建设积极探索和实践。他们中有用生命守护绿水青山的烈士,生态环境部追授原浙江省温岭市环境监察大队陈奔为第二届中国生态文明奖先进个人。陈奔生前任温岭市环境监察大队副大队长兼大溪中队中队长,他始终恪尽职守、勇于担当,在一线环境监察岗位上取得了优异的成绩。2018年12月1日,陈奔在环境执法

过程中被犯罪嫌疑人驾驶机动车冲撞,壮烈牺牲,年仅30岁。

上海徐汇区凌云绿主妇环境保护指导中心在徐汇区梅陇三村率先开展生活垃圾分类减量活动,引导居民积极参与。8年来,“绿主妇”从干垃圾源头减量做起,逐步摸索出一条“厨余变宝、循环利用、便民利民”的湿垃圾源头减量生态循环链。在项目带动下,梅陇三村居民养成了

“湿垃圾手动破袋”“厨余垃圾单独投放”等分类习惯;通过粉碎发酵处理等,平均每天实现厨余垃圾减量180公斤,每年收集到的500多桶厨余垃圾集中进行无害化处理。

中国光大国际有限公司是一家处理生活垃圾和农村秸秆的环保企业。企业负责人表示,近年来企业的垃圾发电等项目全面向公众开放,一是要让更多公众走进垃圾发电厂,亲自看

一看、闻一闻,更好认识和监督垃圾发电厂,同时也要起到行业带头和示范作用,鼓励更多环保企业参与到公众开放中来,打开大门接受公众监督。

据悉,中国生态文明奖是生态文明建设领域唯一的政府奖项,每三年评选表彰一次。依据当前生态文明建设形势,第二届中国生态文明奖评选表彰积极拓宽部门和领域,增强了表彰的广泛性和代表性。

### 休刊启事

根据端午节放假安排,本报于6月7日、10日休刊两期。敬告读者。

本报编辑部  
2019年6月6日